

农文旅融合 花田有喜事

——花田乡何家岩村第一书记周继荣的故事

晨雾乍起,绕着层层叠叠的临崖梯田绵延不绝;青山苍翠,远山起伏,山脚的吊脚楼高低错落,蜿蜒曲折;如同一幅水墨丹青图……

这里是酉阳土家族族自治县花田乡何家岩村,每天早上不到七点,周继荣都会来到梯田边,在朋友圈发布一张梯田晨光的照片,这个习惯他已经坚持了一年多时间,每天拍下的照片,既是一份打卡记录,也是他对这片土地的热爱和情怀。

花田贡米成致富名片

周继荣来自重庆市专用通信局,是市委办公厅乡村振兴帮扶集团的成员单位之一,2021年5月,他自愿报名来到酉阳县花田乡何家岩村担任驻村第一书记兼工作队长。

一到村里,他就被藏在深山中的何家岩村的自然景观迷住了,这里拥有独具特色的土家族吊脚楼和360度临崖全景梯田,还有高山草原、天然温泉、赏星基地、民族村寨,融合了传统稻种农耕文化、土家民俗文化和自然生态文化,浓缩了武陵山区美丽的原生态自然田园风光。“这里有很美的路要走,在这么美丽的地方,乡村振兴一定大有可为。”

事实上,历经多年脱贫攻坚工作,何家岩村虽然已经告别了贫困,但是仍然存在分散资源难统筹、社会资本难进入、生态资源难变现、农产品价格难提升“四大难题”,如何让全村2411人真正过上好日子,还有很长的路要走。

“村里的发展一刻也等不起,我自己基层经验较少,就只有靠一双脚底板去走访了解。”于是,驻村工作刚刚开

始,为了熟悉村情,掌握村民基本情况,刚放下行李,周继荣就迈开脚板开始了全村走访工作,他不仅走遍了全村20个村民小组,脚下的运动鞋也在不知不觉中更换了5双。

在走访中,周继荣了解到,何家岩村产出的大米滑而不腻、质白如玉,从唐宋起,历代朝廷都把花田大米定为“贡米”,专为皇室享用。然而,由于大米卖不起好价钱,村里的年轻人都外出打工,村里留不住人,许多土地也撂荒了。如今,村里只有少数散户在种植花田贡米。

周继荣与村支两委经过商议,决心把发展花田贡米作为当地村民增收致富的支柱产业。下定了决心,全村就挽起袖子加油干,村里通过“早改水”试点工程新增梯田700余亩、整治撂荒梯田近200亩,修建灌溉渠2000余米,修建生产道路2624米,硬化田间道路5916米,新建泥结石田间道3840米……通过土地整治,何家岩村一下子增加水田2000亩,整治水田3000亩,花田贡米核心基地扩大到了5000余亩。

如今,曾经荒芜的丘陵被打造成万亩生态梯田,“花田贡米”成为了远近闻名的品牌,当年的“贫困村”一跃成为“共富村”。何家岩村已经形成了年产1250吨的5000亩“花田贡米”核心种植区,全部由村集体统一收购,统一销售,年产值达到了3000多万元。

村里开起了咖啡馆

如今走进何家岩村,村里不仅有餐厅、民宿、“苗绣”和“西南卡普”工坊,甚至还新开了一家小小的咖啡馆,可以提供精致的手冲咖啡。

这是因为何家岩村大力发展花田

贡米种植,依托独特的临崖地形和层层叠叠的梯田,形成了360度临崖全景梯田的独特景观,再加上村里还有原生态的土家族民居村落,并成功申报4A级景区,吸引了大批摄影师来到这里采风创作,许多游客也来此观光打卡。周继荣与村两委一道,顺势而为,发展起了观光旅游,不仅不断延伸产业链,还推动了全村农文旅融合发展。

村民冉华群早年觉得种地没有出路,选择外出打工,如今看到村里村容村貌大变样,公路拓宽交通便利,观光旅游有声有色,在周继荣的鼓励下他返乡创业,开办了村里第一家农家乐。现在,他不仅开办农家乐,还发展了养猪、酿酒等多种产业,每年纯收入就超过了20万元。

周继荣介绍说,近年来,类似冉华群这样,从传统的耕种为生,转变为农文旅融合富民的村民还有一大批人。一些村民对自家的原生态民居进行了保护性修缮,开办了民宿、餐馆和农家乐。村里还把200多名留守妇女和老人组织起来,利用她们擅长的传统手艺,建起了“苗绣”和“西南卡普”工坊,让她们在自家门口就能依靠绣艺、唱山歌、跳摆手舞等展示传统文化,吸引更多游客前来观光和消费。村民冉银香说,“在工坊里干活,既能就近照顾家人,每天还能挣100来块的收入。”

周继荣说,何家岩村大力发展乡村旅游产业,如今全村有民宿和农家乐30余家,常驻人口超过了1000人,立足“贡米+乡村旅游”产业结构,村集体经营性收入超过了479万元,认养“云稻米”收入已经达到了60多万元。2022年,村里接待游客2万余人次,实现旅游收入200余万元,全村近1/3

的村民吃上了“旅游饭”。

2021年,酉阳县全县只有两个村给村民分了红,何家岩村就是其中一个,每个村民作为股东,在历史上第一次分到了50元钱。2022年,在股东分红50元的基础上,对6岁以下儿童和80岁以上老人每人50元慰问金。

驻村工作“舍小家为大家”

“2021年5月16日,星期日,小雨。因昨晚中雨,路上多处塌方,一次落石撞在车窗玻璃上,险些击中我坐的副驾驶位。”“进村走访,穿了3件衣服,里面两件都湿了。”

这是周继荣在工作日志上记录的进村走访经历。不过,他说,比起这些危险和困难,为村民办实事,解决了各种困难后,再看到村民朴实而热切的目光时,又觉得这一切都是值得的。

何家岩村9组村民冉光龙因为摔伤致残丧失了劳动力,家里本来就有两名大学生在读,小儿子上高中后的学杂费问题,又让他开始发愁。周继荣在走访中了解到这一情况后,主动安慰冉光龙,“家里虽然缺钱,年猪也不能提前卖了卖钱,娃上学的钱我来帮忙想办法。”

经过努力和沟通,周继荣派出单位资助孩子高中时期的生活费,一直到毕业。冉光龙感动不已,“周书记,下次来家里,一定要喝杯热茶再走。”

驻村一年多时间,同事们都说,周继荣起得早了十岁,皮肤黝黑不说,白发还增多了十倍。他手腕上的手环记录了他的睡眠时间——最近一年中平均每天5小时05分钟;平均每天步行一万二千步以上。

为了不耽搁工作,两三个月才回家一次已经是常事。“每次离家,看到父母和孩子的不舍,心里都充满了愧疚。”周继荣说,小儿子今年才五岁多,平时读书、生活甚至生病的时候,他根本无法照顾。2022年父亲因病2次住院,甚至2022年7月住院时医院还发出了病危通知,但家里为了不影响他驻村帮扶工作,一直瞒着没有告诉他,直到春节回家才知道此事。“我感到很对不起父母和家人,不过,妻子非常理解我的工作,她说,你的工作就是‘舍小家为大家’。”

“未来何家岩村将围绕‘花田贡米’梯田以及生态草原、赏星基地、民族村寨等景点,以国家4A级景区为新起点,从而进一步推动全村农文旅融合发展,积极探索建设共富乡村,将‘两不愁三保障’变为吃得美好、住得美好,认知升级、环境升级、收入升级的‘两美好三升级’,积极探索‘生态+人文+旅游’融合发展,让村民在家门口吃上‘旅游饭’,让群众的日子越过越红火。”

周继荣说,“到酉阳何家岩村担任驻村第一书记,我想的就是但求问心无愧,不愧于自己的初心和使命和职责任务,为了村民们的信任和期盼,一定把工作做实,为老百姓造福。”

(来源:《重庆法治报》)

田茂友：“路必须修，钱慢慢筹”



田茂友正在修路。

本报讯 (融媒体中心记者田金凤文/图) “还要往前走一点,靠着河堤……”2月21日中午,在可大乡客寨村的一条小溪边,县人大代表、该村村民田茂友正在指挥卡车司机卸下砂石。

“雨季要到了,我们必须抓紧修好。”田茂友介绍,这段100多米的路,既是河堤又是公路。2018年,一场大水冲垮路基,之后的每年雨季,不仅村民通行不便,还导致肥料、种子运不进来,地里产的水果蔬菜也运不出去。

作为人大代表,田茂友看在眼里、急在心里。他暗暗算了一笔账,修建好这段路大概需要6万块钱。资金从哪里来?想来想去,他决定动员村民聚力修路。

“不能事事都靠政府嘛。”田茂友率先捐资1万元,并在春节期间挨家挨户作这段路旁的11户村民的思想工作,动员大家捐资出力,终于筹集到3万元启动资金,于今年1月26日,启动了河堤和道路的维修工作。

“路必须修,钱慢慢筹。”虽然目前筹到的资金离预算还有不小的缺口,但田茂友表示,会和大家一起想办法,把这段影响村民发展的“最后一百米”补上。

据了解,田茂友是客寨村的产业发展大户,2021年获评全国脱贫攻坚先进个人。在他的带动下,村里不少村民和他一起发展油茶、魔芋、黄精等产业,多了一条增收致富的路子。

代表在基层

南腰界红色革命遗址群 消防工程施工忙

本报讯 (融媒体中心记者白凤英 实习生金芸文/图) 2月22日,记者在南腰界红军街看到,街道路面一条约半米深的深沟沿着街道一路蜿蜒,顺着沟往前可见几名工人正手拿铲子,挖土、铲土,干得热火朝天。

该项目施工负责人冉思照介绍,南腰界红色革命遗址群消防工程主要包括室内报警系统、广播系统、电话系统的安装,430立方米的消防水池及管理用房建设和2460米消防管道的填埋。其中,室内报警系统、广播系统共计12户,目前已经完工;消防管道沟槽已经挖完。工程于2022年11月开工,预计今年7月完工,届时,将实现红军街至杨家寨12户文物建设的消防安全保障。



开挖沟槽。

三轮车行驶途中车轮脱落 巡逻民警手托车身助司机脱险

本报讯 近日,县公安局龙潭水陆派出所民警、辅警在巡逻时遇到一辆三轮摩托车的左后轮突然脱落,警员及时上前帮助,受到了群众的称赞。

2月18日,龙潭水陆派出所民警安俊霖、辅警李飞在龙潭镇开展日常街面巡逻,当两人徒步巡逻到龙潭镇恒都酒店“T”字路口时,一辆红色的三轮摩托车行驶到路口中间,左后轮突然掉落,眼看车辆重心逐渐偏离,两人迅速上前,用手将三轮车身稳稳托住,避免了车辆发生侧翻。随后在前人的帮助下,三轮车司机将车辆转移到了安全的地方。

“刚才真的是太惊险了,这个路口车多、人多,加上迎面就是公交车,我感觉好无助,还好有你们在,真的太感谢你们了!”事后,三轮车司机向民警表示感谢,路过的群众也纷纷为民警的行为点赞。

警方提示:广大驾驶员出行前一定要认真检查车况,并定期到专业维修点进行全车检修,切勿让车辆“带病”上路,以免发生意外。(田 决)



周继荣与苗绣绣娘们共话发展。

旅客乘车突发疾病 接力救助转危为安

本报讯 (融媒体中心记者段成军 见习记者谢苏苏) 近日,成都东开往深圳的K485次列车上,一名旅客突发疾病。危急关头,列车员与沿途站台的工作人员齐心协力,多方力量展开接力救援,让该旅客转危为安。

2月20日23时左右,酉阳火车站接到求助信息:途经酉阳站的K485次

列车上一名旅客突发疾病,情况危急,需要送医救治。接到通知后,酉阳火车站随即着手准备救助工作。

“酉阳火车站接到求助信息后迅速拨打了120,在列车到达之前,车站就做好了应急处置工作。23点13分列车到达之后,我们就和K485次列车长办理了交接,开启应急通道,用担架把旅

客送上了120救护车。”酉阳火车站安全员李光华说。

由于该旅客体质虚弱,并且没有同行人员,李光华便一同前往医院陪护了一个晚上。在医院给该旅客安排了护工后,李光华才离开。经过紧急救治,目前该旅客已转危为安,正在县人民医院作进一步治疗。

“通过诊断,确诊该旅客是糖尿病

酮症酸中毒。”县人民医院消化内血液内科住院医师陈金素介绍,明确病情后,医院给予了对症治疗,该旅客目前病情稳定。

县人民医院医患沟通办副主任冉精林介绍,该旅客是重庆开州人,现在的病情好了很多,再过两天,医院将和开州对接,让他能够平安回家。

文旅部印发通知

推动非遗与旅游深度融合发展

人民日报北京2月22日电 (记者郑海鸥) 近日,文化和旅游部印发《文化和旅游部关于推动非物质文化遗产与旅游深度融合发展的通知》(以下简称《通知》)。《通知》指出,非物质文化遗产涉及不同门类,要找准各门类非物质文化遗产与旅游融合发展的契合处、联结点,非物质文化遗产的有机融入能进一步丰富旅游景区、度假区、休闲街区、乡村旅游重点村镇等旅游空间的文化内涵,提升文化底蕴。

内传承的非物质文化遗产代表性项目,要加强保护传承,提升展示利用水平。鼓励当地非物质文化遗产与旅游融合发展推荐目录中选择适合的代表性项目进入旅游空间,从其他地区引入非物质文化遗产项目要适合本地文化生态,被当地群众和游客接受认可,避免生搬硬套、简单移植和同质化发展。

在丰富旅游产品方面,《通知》指出,支持将非物质文化遗产与乡村旅游、红色旅游、冰雪旅游、康养旅游、体育旅游等结合,举办“非遗购物节”“非遗美食节”等活动,发展非物质文化遗

产旅游。

参与体验非物质文化遗产是游客深度认知、学习非物质文化遗产的有效途径,也能促进非物质文化遗产传承传播。《通知》指出,“十四五”期间,文化和旅游部将遴选特色鲜明、服务成效显著、群众广泛认可的非物质文化遗产设施场所和提供非物质文化遗产体验、研学等服务的旅游相关场所,设立一批国家级非物质文化遗产体验基地。

《通知》强调,文化生态保护区、传统村落、古街、古镇是非物质文化遗

得以孕育生存和传承发展的重要空间。鼓励文化生态保护区和有条件的传统村落、古街、古镇设立非遗工坊、展示厅、传承体验馆(点)、代表性传承人工作室等,因地制宜与旅游融合发展,让传承人、村民、居民成为旅游的主要参与者和受益者。

《通知》明确,支持围绕传统节日、“文化和自然遗产日”等时间节点和非物质文化遗产重点活动,围绕长城、大运河、长征、黄河、长江国家文化公园建设推出非物质文化遗产特色旅游线路。